

十项行动见行见效

乡村振兴全面推进行动

北辰区刘快庄村深化乡风文明建设成效显著

这个和美乡村宜居又宜业

■ 本报记者 王音 通讯员 刘森

乡村振兴既要“强筋壮骨”，也要“凝神铸魂”。文明乡风是乡村振兴的灵魂所在，是新时代美丽乡村建设的关键之举。北辰区西堤头镇刘快庄村积极深化乡风文明建设，以乡风文明为目标，着力推动社会主义核心价值观在农村落地生根，努力实现乡风民风好起来、人居环境美起来、文化生活富起来，助力乡村振兴。

移风易俗小举措
助推乡风大文明

“移风易俗，天下皆宁”。曾经的刘快庄村，红白事大操大办、铺张浪费的陋习让村民有苦难言。几年前，村里还流传着这样的顺口溜：“婚丧嫁娶时常有，礼金月月随不完。场面排场攀比，铺张浪费处处见。婚后欠债节节高，辛辛苦苦慢慢还……”如今这里已不见搞排场、好攀比的吃喝宴请，移风易俗、简办红白事的文明新风沁润乡村。

刘快庄村是北辰区推行红白理事会制度的首批试点村，率先成立了红白理事会，以《村民自治章程》和《村规民约》为基准，研究制定《刘快庄村红白理事章程》，将红白事宴请餐数、餐饮标准和穿孝服条件等约定事项，禁止吹打念经及燃放烟花爆竹，取消鲜花篮摆放和抛撒纸钱等移风易俗规定写入其中。同时，对依规办事的村民，村里给予奖励，对于违反规定的，从村民福利中扣除相应金额，实现“红事新办、白事简办”的文明乡风新气象。

作为村里移风易俗的第一位示范者，2018年村民老于的母亲去世，红白理事会的工作人员登门拜访。“起初，我不同意丧事从简。不是为别的，就怕丢面子。他们一遍遍给我做工作，还主动帮忙操持。”老于说，“当时家里除了近亲属穿孝服，其余亲戚都戴白花，餐饮标准从每桌700元降到了300元，不仅如此，村委会还免费提供提供了绢花制成的花篮和专用大客车迎送宾客等服务。让我感受到即使没有复杂的流程和排场，照样能让老人风光光地离开。”

红白理事会不仅有章程，更有明确的跟踪服务流程。理事会成员对村内每场红白事进行全程“跟踪”，切实做到管理、监督、服务“一条龙”。

对红事要求取消请厨师订菜环节，设定每桌饭菜最高标准，严禁燃放烟花爆竹；村民家中出现白事时，理事会成员第一时间赶到事主家中，对丧事进行全过程的服务与监督，其间，村委会免费提供丧事用冰棺、挽联、殡葬车辆等服务，并通过村内广播为死者发布讣告，村“两委”班子成员前往事主家进行吊唁，表达对逝者哀思、对家属表示慰问，同时对红白理事工作进行安排提醒，确保红白理事流程安排妥善，一系列服务得到了村民的一致好评和肯定。

如今，村里早已没有了大操大办，红白事怎么办，都有了标准，家家户户都差不多，时间长了自然就习惯了，对于村民来说省钱省事又省心。据统计，红白理事会制度推行以来，在此之前，村民办红白事桌桌费用每桌至少1500元，如今按《红白理事章程》规定，办喜事每桌不超过900元，办丧事不超过500元，每年为村民节约各类花销800余万元。

“刚推行红白理事会制度的时候，村里有很多不理解的声音，群众不理解，那是我们的工作还没有做好，只要方向是对的，就一定要坚持下去。”刘快庄村党委副书记、红白理事会理事长董秀斌说。从一开始群众不理解、不支持，到后来主动参与，再到村民热烈拥护，让董秀斌倍感欣慰。刘快庄村的《推行红白理事会，提升乡村治理效能》入选了2022年度天津



- ① 刘快庄村优美整洁的村容村貌。
- ② 村里的大姐们为村超参赛队伍加油打气。
- ③ “农民杯”村超参赛队伍庆祝夺冠。
- ④ 村里的体育场丰富了村民业余文化生活。



市基层治理创新典型案例。

目前，刘快庄村正在积极推进积分制和星级户乡风文明创建工作，按照“一户带一片、一片带全村”的思路，不断培育文明乡风、良好家风、淳朴民风，提升广大村民思想觉悟、道德水准、文明素养、法治观念和社会文明程度，实现“积分改变习惯、美德深入人心、融洽邻里关系、树立文明新风、共建美丽乡村”的目标。

人居环境换新颜
乡风文明润人心

威严气派的牌坊，干净整洁的道路，漫步在刘快庄村，阵阵清风拂面，花草清香袭来；蓝天白云、碧水环绕的高颜值体育公园，老年

的村集体收入的90%用于村民福利支出和公益设施的建设。2019年至今，全村累计投资5000万元，实现了村庄道路100%硬化，相继完成自来水入户、雨水管网、污水管网及公厕改造工程，彻底解决了困扰村民多年的饮水排水垃圾倾倒等问题。同时，为保障村民饮食健康安全，建设占地1678平方米综合便民菜市场。在村庄入口设置了门岗值守24小时值守，并在村庄干道支路及小区入口安装了摄像头，坚持治保人员夜间巡逻制度，保障了村民生命财产安全。

2021年，刘快庄村被国家体育总局授予“2017—2020年度全国群众体育先进单位”称号，今年村里更是投资建设了集体休闲岛、环岛湖面、观光栈道、亲水平台、儿童游乐设施及篮球场、足球场、健身步道、现代化健身器材为一体的占地48500平方米的体育休闲公园，每天有上千人到场进行健身活动。

“让体育活动场所成为村民用得上、乐意去的地方，极大地丰富了村民业余文化生活，提高了乡风文明建设工作，得到了村民的热烈好评，现在村民们远离了牌桌酒桌，身体素质也好于原来，进一步提升了村民生活幸福指数。”刘快庄村第一书记张磊说。

文化惠民暖人心
增添乡村新魅力

“生活条件好了，物质丰富了，但精神文明也有所欠缺，怎样丰富百姓的业余生活，远离牌桌、酒桌，就是我们现在在做的工作。”谈起这几年的变化，刘快庄党委书记陈伟颇有感触地说。

为了丰富百姓生活，刘快庄村全面开展业余文化队伍建设，挖掘非物质文化遗产项目，重点打造形意拳、明匠盘绳技艺、糖画、泥人的村内传承队伍，采取社会推广、现场培训交流和拜师入门的方式，提升非物质文化遗产项目在群众中的地位和重视程度。鼓励和支持各文化娱乐队伍开展广泛交流，采取请进来走出去的方式，开展足球赛、篮球赛、健身舞蹈比赛等不断丰富村民业余文化生活。进一步引入社会资金支持，助力社会组织发展，对群众关注度高、展演中和比赛中获得成绩突出的队伍给予政策倾斜，尝试采取企业冠名的方式，增加娱乐项目的吸引力，不断提升村民业余文化活动的获得感。

今年是刘快庄村“农民杯”村超联赛举办的第3年，参赛队伍由本区扩展到了全市，参赛队伍已达10支，报名球员达到200余名，比赛形式也越来越多样。每届比赛都举办开闭幕式，联赛中后期组织优秀队员进行村超全明星对抗赛，每场比赛中场休息期间村文艺队都会自发地进行歌舞表演，有效提高赛事的竞技性和观赏性。据统计今年举行的村超赛事，吸引到场观众累计30000余人次，体育和文化在刘快庄村的足球场上深度融合，丰富了村民和区内群众的文化生活。

放假回村的大学生刘晓萌说：“每年夏天，我们全家都要到足球场看村超比赛，为我叔叔和他的朋友呐喊助威。今年足球场加装了照明灯，晚上看比赛更亮堂了，看着村超办得好，我感觉家乡越来越繁荣，生活越来越幸福。”

目前，刘快庄村共有足球队、舞蹈队、太极拳队、形意拳等各类社会组织10余支，为乡风文明建设提供道德滋养和精神动能，在开展文化活动中反映家乡的新变化、新成果，涵养乡村文明风尚，让文明之美、乡村之美入脑入心，培养良好的社会公德和个人品德，让思想上的升华引领行动上的提升。

随着持续推进乡村振兴示范村建设，刘快庄村在乡村振兴的快车道上蹄疾步稳、阔步前行，文明如香，沁人心脾的文明活动正在凝聚人心、振奋精神、生发激情，为乡村振兴注入强大的精神动力，文明新风在这片热土上蔚然成风。

走进乡村看发展

乡村走笔

■ 本报记者 杜洋洋
通讯员 王婷 陈嘉为

用活积分制 文明润心田

这几天，宝坻区尔王庄镇黄花淀村积分制“福袋超市”挤满了人，“福袋”兑换活动正火热进行。

“一瓶花露水20个‘福袋’，一块香皂15个‘福袋’，手里还剩5个‘福袋’。”村民刘景来高兴地把自己两个月来参加志愿活动的成果和周边群众分享。村党支部书记、村委会主任董浩跑前跑后满脸汗水，但满心舒畅。“每月组织3次集体活动，到目前共集出了1200余个‘福袋’，吸引230余人次参加，活动效果一月好于一月，群众热情高涨前所未有。”

像黄花淀村一样，乡村治理积分制在尔王庄镇其他村也得到了积极响应。

冯家庄村以服务“老一小”为切入点，组

织策划“我们的节日”系列活动，很快就把群众聚到了党群服务中心。

“最近我们搞了一次环境卫生清整积分活动，让小手拉大手，效果是让人意想不到的成功。”提起这次活动，冯家庄村党支部书记于非非打开了话匣子，“孩子们为了得到更多的‘红心’，拉着长辈全家总动员，垃圾、烟头、塑料袋，收拾了个精光。大人们都说以后搞卫生别再花钱雇工了，就让孩子们上，既上了劳动体验课，又有十足荣誉感。”

今年以来，尔王庄镇党委以调查研究为切入点，坚持统筹推进的原则，突出党建引领的核心，夯实群众参与的基础，大力推进乡村治理积分制，让“小积分”释放出了“大能量”，新模式带来了新气象。

提起积分制，小高庄村党支部书记、村委会主任刘连国深有感触。“积分制在我们村实行了



小朋友们积极参与积分活动。

3个年头，尤其今年效果最好，原因就在于有一个好的积分方案。”

据介绍，今年尔王庄镇党委通过对内走遍各

村问需求，对外比照先进经验，重新修订《尔王庄镇乡村治理积分方案》，从根本上改变了过去全民参与评定、入户打分的老办法，调整为发布志愿服务活动，群众自愿参与，自觉接受积分制管理的新措施。针对村民自治的重点任务和突出问题，设计包括学习培训、遵纪守法、志愿活动、环境卫生、家庭美德、公益事业、移风易俗、兴业致富、文化活动、诚实守信在内的十大类积分项目，并进一步优化奖励措施，实现由单纯积分换奖品到以积分换奖品和积分换荣誉相结合的转变，让参与者既有物质奖励，又有精神奖励。还形成了冯家庄村“红心相冯”集“红心”、黄金庄村“幸福黄金”集“金稻穗”等“一村一亮点、村村创品牌”特色。

随着全镇乡村治理积分制工作的深入开展，各村志愿服务活动越来越多，群众的积极性越来越高，整治人居环境、加快移风易俗、营造文明风尚等方面，通过积分树起了“风向标”。截至目前，全镇26个村积分制活动已经全部铺开，累计开展各类志愿服务活动300余次，参加人数7000多人次。尔王庄镇以党建引领创新积分制管理激发出基层治理新活力，乡村焕发出文明新气象。

乡村速递

蓟州礼明庄镇
推进“快递进村”

本报讯(记者 徐杨 通讯员 杨天宇)日前，为方便群众生活，打通快递服务“最后一公里”，蓟州区礼明庄镇坚持“党建引领、因地制宜”的原则，加快推进快递进村工作，依托村级党群服务中心设置快递服务站，形成快递“村村通”格局。

礼明庄镇在明确工作方案基础上，组织37个村党支部书记召开“推动农村快递建设专题会议”，压实工作责任，督导加快推进快递进村综合服务站提升工程。积极对接移动、联通公司，走访调研37个村服务站建设需求及场地情况。根据各村实际，因地制宜，制定具体建设方案。为加快站点建设，实行“村级选点、镇级把关、企业确认”三级联动机制，依托村级党群服务中心，建设集装卸、配送、电商、快递等功能于一体的村级服务站。各村抢抓工期，保质保量，全力推进快递进村各项工作。

宁河2000个居民用户
试点“无感知换表”

本报讯(记者 刘雅丽 通讯员 吕华丽)日前，国家电网天津电力连心(宁河二队)共产党员服务队队员张井忠来到宁河区东棘坨镇，为一家水产养殖户的本地费控表更换为远程费控表，“更换远程费控表后，用户即可线上购电，即使欠费停电，也无需再插电卡，只要及时线上购电，远程系统即可自动恢复供电。”张井忠说。

据介绍，此次换表还采用“无感知”技术，即先在旧电表的表箱上预先安装不停电换表装置，再把新电表安装到装置上，换表过程中可实现连续供电不停电。今年，宁河公司计划对2000个居民用户、500个非居民用户开展“无感知”换表试点应用。

津南小站镇
安装新能源汽车充电桩

本报讯(记者 杜洋洋 通讯员 张冀)近日，津南区小站镇第二批360个新能源汽车充电桩启动安装，实现20个小区充电设施全覆盖。

小站镇积极推动新能源汽车充电桩安装工作。小站镇物业办工作人员介绍说，设备投入使用后，小区所属的物业公司将进行日常清理维护，国家电网能源公司每周都会进行巡检检查。据介绍，目前，小站镇有近600个新能源汽车充电桩，计划还将补充200余个，以满足群众日益增长的充电需求。

《天津日报》联合津云新媒体，带您上山采摘，奔赴田园，一路追寻天津乡村的大美风光与宝藏好物，从产品到风景再到风土人情，全方位展现新农村的新风貌，将山田间的美食带到您身边。

津云优选

“津云优选”是天津津云新媒体集团推出的一款专业性、实用性线上购物商城，让您足不出户享受“云逛街”的乐趣。

扫描二维码打开微信小程序在线购买

蓟县土鸡蛋

散养母鸡，吃小虫长大，营养价值比一般鸡蛋高，煮熟后蛋香四溢，口感醇香。

汉沽盐田子干虾

自然环境优渥，天然海水养殖，盐分含量高于海水2-3倍，个个都是“运动健将”。